Γ’ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΛΕΜΕΣΟΥ

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΕΙΦΟΡΟΥ-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

ΣΧΟΛΕΙΟ: Γ΄ Δημοτικό Σχολείο Λεμεσού

ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ: 2022 -2023

Αρ. Μαθητών: 234

Αρ. Εκπαιδευτικών: 24

Συντονίστρια σχολείου: Γεωργία Γεωργίου - Ιωαννίδου 

Συνυπεύθυνοι εκπαιδευτικοί:

Ανθή Παπαϊωάννου   Σταυρούλα Κυπαρίσση

Λία Στυλιανού   Κωνσταντίνος Χαραλάμπους

Εύα Πιλλά     Έρση Κυριάκου
Μαρίνα Ορφανίδου   Μαριέττα Οικονόμου
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Περιγραφή της περιοχής (Κοινότητα, Δήμος) που βρίσκεται το σχολείο και της γενικής εικόνας του σχολείου (δυνατότητες, προβλήματα, εμπόδια). 



Ζητήματα και προβλήματα που προκύπτουν σε σχέση με το σχολείο και την περιοχή στην οποία αυτό βρίσκεται..
Ανάπτυξη σχολικού κτηρίου σε σχέση με την αυλή. 

Ανυπαρξία αίθουσας πολλαπλής χρήσης.

Συντήρηση, διαμόρφωση και όσον το δυνατόν καλύτερη αξιοποίηση των παλιότερων σχολικών χώρων.

Μόνη πρόσβαση στο νηπιαγωγείο, μέσω της αυλής του σχολείου. 

Αυξημένη τροχαία κίνηση και ηχορύπανση.

Ανυπαρξία χώρων στάθμευσης για γονείς.

Ανανέωση και φροντίδα σχολικού κήπου.
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Ζήτημα/Πρόβλημα στο οποίο θα δοθεί έμφαση κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά 

Βελτίωση του σχολικού χώρου και  πρακτικών 
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Γιατί επιλέγηκε το συγκεκριμένο θέμα και πώς συνδέεται με το τοπικό σας πλαίσιο;

Αφορμή για επιλογή του συγκεκριμένου θέματος αποτέλεσε το γεγονός ότι το σχολείο κλείνει το 2023, 100 χρόνια ζωής, μιας πορείας στο χρόνο που είναι συνυφασμένη με πολλά ιστορικά γεγονότα που επηρέασαν την πατρίδα μας. Θεωρήθηκε ότι μέσα από τη μελέτη αυτής της πορείας, θα δοθεί η ευκαιρία στα παιδιά να αγαπήσουν ακόμα περισσότερο τον χώρο του σχολείου και να τον βελτιώσουν. Η βελτίωση σχετίζεται όχι μόνο με τον περιβάλλοντα χώρο (ανθρωπογενές και φυσικό), αλλά και με πρακτικές αειφόρου ανάπτυξης. Το παρελθόν, μπορεί να συνδεθεί με το παρόν και το μέλλον αγγίζοντας ζητήματα σεβασμού, αλληλεγγύης, εξοικονόμησης και σωστής διαχείρισης πόρων, κατανάλωσης και διαχείρισης των απορριμμάτων. Επιπλέον, το θέμα αυτό προωθεί τη συνεργασία μεταξύ του σχολείου, των γονιών και άλλων φορέων της περιοχής. 
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Σκοπός: Οι μαθητές μέσα από τη μελέτη του παρελθόντος και των αλλαγών στην εκπαίδευση να κατανοήσουν τις δυσκολίες προηγούμενων γενεών, να συζητήσουν θέματα ισότητας και να εκτιμήσουν το αγαθό της παιδείας.  Απώτερος σκοπός, η ανάπτυξη σεβασμού προς τον σχολικό και ευρύτερο χώρο και η βελτίωσή του. Ταυτόχρονα, να υιοθετήσουν στάσεις για αειφόρο ανάπτυξη του σχολείου, κατανοώντας ότι η βελτίωση της ποιότητας ζωής αποτελεί ευθύνη όλων μας, ατομικά και συλλογικά. 

Επιμέρους επιδιωκόμενοι στόχοι για την αειφόρο περιβαλλοντική εκπαιδευτική πολιτική του σχολείου: 

Οι στόχοι πρέπει να αφορούν και να ανταποκρίνονται σε όλα τα επίπεδα στόχων της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης:

Για μαθητές/τριες:

Γνώσεων:

- Γνωριμία με βασικό λεξιλόγιο όπως αειφόρος ανάπτυξη, άναρχη αστική ανάπτυξη, ανθρωπογενές περιβάλλον, αστικό κέντρο, αστικό πράσινο, δομημένο περιβάλλον, αρχιτέκτονας, πολεοδομία, παραδοσιακή αρχιτεκτονική, πολιτιστική κληρονομιά, υποβάθμιση αστικών κέντρων, πυκνοκατοικημένη περιοχή, ποιότητα ζωής, βιοκλιματικά κτήρια, κ.α΄.

- Γνωριμία με την εξέλιξη του σχολείου, της γειτονιάς, της πόλης τους μέσα από μελέτη διαφόρων πηγών και μέσων (φωτογραφικό υλικό, γραφικές παραστάσεις, χάρτες, διαγράμματα, διαδίκτυο, κείμενα, αεροφωτογραφίες, κ.ά.).
- Γνωριμία με στοιχεία της τοπικής ιστορίας της γειτονιάς τους (από ονόματα οδών, μνημεία της γειτονιάς, ονόματα πλατειών, ονομασίες κτηρίων, κ.λπ.). 

- Γνωριμία με τις υπηρεσίες εξυπηρέτησης των κατοίκων της περιοχής και εντοπισμός προβλημάτων που προκύπτουν από τη λειτουργία τους.
- Γνωριμία με διάφορα επαγγέλματα, φορείς και υπηρεσίες που σχετίζονται με τον σχεδιασμό και την οργάνωση των πόλεων (αρχιτέκτονας, τοπογράφος, πολεοδόμος, κ.λπ.).

- Ενημέρωση για τον ρόλο διαφόρων φορέων (π.χ. κτηματολόγιο, πολεοδομία) και οργανισμών σε θέματα αστικής ανάπτυξης.

- Ενημέρωση για τα πλεονεκτήματα των βιοκλιματικών κτηρίων.
Ευαισθητοποίησης-συνειδητοποίησης:

- Συνειδητοποίηση της αλλοίωσης του φυσικού τοπίου των πόλεων ως αποτέλεσμα της άναρχης αστικής  ανάπτυξης.

- Συνειδητοποίηση της ανάγκης διατήρησης κτηρίων παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και άλλων ιστορικών κτηρίων και χώρων μιας πόλης ως μέσο διαφύλαξης της ταυτότητας, της ιστορίας και του πολιτισμού της.

- Κατανόηση και ερμηνεία προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι σύγχρονες πόλεις.

- Κατανόηση της σημασίας διατήρησης του αστικού και περιαστικού πρασίνου ως παράγοντα αειφορίας των πόλεων.

- Συνειδητοποίηση της επίδρασης του ανθρώπου και του σύγχρονου τρόπου ζωής στην βελτίωση ή υποβάθμιση της ποιότητας ζωής μιας πόλης.

-Συνειδητοποίηση του γεγονότος ότι κάθε περιοχή έχει τα δικά της χαρακτηριστικά και στοιχεία (φυσικά και πολιτιστικά), που μπορούν να την καταστήσουν τουριστικό προορισμό.

-Συνειδητοποίηση της αξίας της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς του τόπου μας και της ανάγκης σεβασμού της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς των άλλων λαών. 
- Συνειδητοποίηση του δικού τους ρόλου στην ποιοτική βελτίωση του σχολείου, της γειτονιάς, της κοινότητας, του δήμου, της πόλης τους και συμμετοχή τους σε εθελοντικές δραστηριότητες και άλλες πρωτοβουλίες που προάγουν το κοινό καλό.

-Καλλιέργεια συμπεριφορών εκτίμησης και σεβασμού κατά την επίσκεψη των μαθητών/τριών σε χώρους σχετικούς με την πολιτιστική και φυσική μας κληρονομιά. 
Δεξιοτήτων:

-Εντοπισμός διάφορων ειδών κτηρίων σε συγκεκριμένες περιοχές και παρατήρηση του τρόπου χρήσης/ αξιοποίησής τους (πολυκατοικίες, δημόσια κτήρια, εργοστάσια, μηχανουργεία κ.ά.). Ερμηνεία των διαφορών τους στη βάση των διαφορετικών αναγκών που εξυπηρετούν.

-Εντοπισμός των στοιχείων του περιβάλλοντος μιας πόλης που επηρεάζουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων της.

-Εντοπισμός κτηρίων στο περιβάλλον της γειτονιάς ή της πόλης τους που παρουσιάζουν προβλήματα ρύπανσης στον εσωτερικό ή στον εξωτερικό τους χώρο και επηρεάζουν την ποιότητα ζωής τους.

-Εντοπισμός πηγών θορύβου σε μια πόλη και διασύνδεσή τους με την υποβάθμιση της ποιότητας του περιβάλλοντος μιας περιοχής.

- Σύγκριση του τρόπου ζωής των ανθρώπων σε διαφορετικές ιστορικές περιόδους και του τρόπου σχεδιασμού και οργάνωσης των κατοικιών τους, σε σχέση με σήμερα.

-Μελέτη της περιβαλλοντικής υποβάθμισης μιας περιοχής ως αποτέλεσμα της αστικής ανάπτυξης.

-Μελέτη αναπτυξιακών έργων που έγιναν ή γίνονται σε μια πόλη και εξέταση των θετικών και των αρνητικών συνεπειών στον τρόπο ζωής των κατοίκων και στο περιβάλλον της πόλης.

-Εξέταση ζητημάτων υποβάθμισης (δημογραφικός χαρακτήρας, κοινωνικός και οικονομικός μαρασμός) των ιστορικών κέντρων των πόλεων και καταγραφή των αιτιών και των αποτελεσμάτων τους.

-Συσχέτιση της άναρχης αστικής ανάπτυξης με τη φθορά και απώλεια κτηρίων παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και άλλων ιστορικών κτηρίων και χώρων.

- Εντοπισμός κοινών προβλημάτων της πόλης τους με άλλες πόλεις του κόσμου.

-Απόκτηση δεξιοτήτων χρήσης των νέων τεχνολογιών, συζήτησης, επικοινωνίας, κριτικής διερεύνησης, επιχειρηματολογίας, ανάλυσης δεδομένων και πληροφοριών, διατύπωσης συμπερασμάτων και εισηγήσεων που αφορούν σε ζητήματα σχετικά με την ποιοτική αναβάθμιση της γειτονιάς τους, της κοινότητας, της πόλης.
Στάσεων:

-Μέσα από την μελέτη της ιστορικής σημασίας του σχολείου τους και της προσφοράς του στην τοπική κοινωνία σε δύσκολους καιρούς, να νιώσουν αγάπη, περηφάνια και να δείξουν σεβασμό στον χώρο.
- Υιοθέτηση στάσης ενσυνείδητου πολίτη που με την όλη συμπεριφορά του συνεισφέρει στο κοινό καλό και στην αειφόρο ανάπτυξη του σχολείου, της γειτονιάς, της πόλης, της χώρας…

Συμμετοχής και δράσης:

- Προβληματισμός και εισηγήσεις για την αντιμετώπιση προβλημάτων στο σχολείο αρχικά και στην περιοχή τους έπειτα, με στόχο την ποιοτική αναβάθμισή της.

-Καταγραφή τρόπων επίλυσης των προβλημάτων, που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι μιας πόλης και προώθησή τους στα κέντρα λήψης αποφάσεων.

-Συμμετοχή σε οργανωμένες προσπάθειες της πολιτείας για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων μιας πόλης.

-Ανάληψη δράσεων για αισθητική και περιβαλλοντική αναβάθμιση των χώρων πρασίνου στην περιοχή τους (σχολικός κήπος, πάρκο της γειτονιάς), ως μέσου βελτίωσης της ποιότητας ζωής τους

-Συμμετοχή σε εκδηλώσεις που διοργανώνονται στο σχολείο σχετικά με τον πολιτισμό και το περιβάλλον. 
-Εισήγηση και υιοθέτηση εναλλακτικών τρόπων διακίνησης στην πόλη.

-Συζήτηση και πρόταση τρόπων καλύτερης διαχείρισης των απορριμμάτων στο σχολείο και στην κοινότητά τους.

Τι επιδιώκεται μέσα από το πρόγραμμα αυτό να πετύχετε για το σχολείο σας και την κοινότητά σας; (αναφέρετε επιδιωκόμενα αποτελέσματα).

Α) Σχολείο (παιδαγωγικό, οργανωσιακό/τεχνητό, κοινωνικό πλαίσιο)

Παιδαγωγικό πλαίσιο:

Στο σχολείο θα εφαρμοστούν σύγχρονες παιδαγωγικές μέθοδοι και πρακτικές τεχνικές, που θα στοχεύουν στην ενεργητική αλληλεπίδραση των μαθητών και στη διερευνητική και συνεργατική μάθηση όπως Συζήτηση, Καταιγισμός ιδεών, Χαρτογράφηση εννοιών, μελέτη εκτός των πλαισίων της τάξης (Μελέτη Πεδίου), Έρευνα επισκόπησης, βιβλιογραφική έρευνα, επίλυση προβλήματος, έρευνα δράσης και λήψη απόφασης.
Οργανωσιακό/τεχνητό πλαίσιο

Κατανομή ρόλων και αρμοδιοτήτων (με συμμετοχή μαθητών,  εκπαιδευτικών βοηθητικού προσωπικού, γονιών), ώστε ο χώρος του σχολείου να αναβαθμιστεί περιβαλλοντικά (οργάνωση περισυλλογής ανακυκλώσιμων υλικών από τις τάξεις, βελτίωση χώρου ανάπαυσης με παγκάκια και πράσινο, τοποθέτηση πινακίδων με ενδείξεις περιβαλλοντικού περιεχομένου στο χώρο του σχολείου, δημιουργία χώρου πρασίνου με δασικά δέντρα- παγκάκια και σπιτάκια για πουλιά, δημιουργία βοτανόκηπου, ενίσχυση των βιβλιοθηκών των τάξεων και της βιβλιοθήκης του δασκάλου με θέματα περιβαλλοντικά, εξωραϊσμός του σχολικού χώρου με επαναχρησιμοποίηση υλικών .

Κοινωνικό πλαίσιο 

Θα επιδιώξει τη συνεργασία μεταξύ μαθητών, γονέων, τοπικών αρχών και άλλων προσώπων που μπορούν να συμβάλουν στη μελέτη του ζητήματος.

Θα επιδιώξει συνεργασία με τις τοπικές εφημερίδες και τους τοπικούς ραδιοσταθμούς για ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού, αλλά και για προβολή των δράσεων των παιδιών.

Β) Κοινότητα:

Θα αποτελέσει περιβάλλον εφαρμογής προτάσεων και εισηγήσεων των μαθητών.

Θεματική ενότητα/ες του Αναλυτικού Προγράμματος στην οποία εμπίπτει το πρόβλημα/ζήτημα διερεύνησης:

Αστική Ανάπτυξη

Πολιτισμός και Περιβάλλον

           


            	Το Γ΄Δημοτικό Σχολείο βρίσκεται στο Δήμο Λεμεσού. Συγκεκριμένα είναι κτισμένο στο κέντρο της πόλης δίπλα από την Α΄ Τεχνική σχολή και είναι ιστορικό σχολείο. Ιδρύθηκε το 1923 και ήταν παλαιότερα αναπτυγμένο σε δύο πτέρυγες: το Αρρεναγωγείο και το Παρθεναγωγείο. Έπειτα η μια πτέρυγα κατεδαφίστηκε για να κτιστεί το σημερινό σχολικό κτίριο.


, καλλ 


            Η έκταση του σχολείου με τα χρόνια μειώθηκε. Η παλαιότερη πετρόκτιστη πτέρυγα του σχολείου που δεν κατεδαφίστηκε τη δεκαετία του ΄80, δόθηκε αρχικά στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου και το 2009 στο Τ.Ε.Π.Α.Κ. Μαζί με το κτήριο παραχωρήθηκε και το τμήμα της αυλής που χρησίμευε ως χώρος στάθμευσης. Ο χώρος στάθμευσης και το ισόγειο του κτηρίου αυτού δόθηκαν ξανά στο σχολείο το 2020. Η χρήση όμως αυτού του χώρου από άλλους φορείς και η σημερινή περίφραξή του καθιστούν τη χρήση του δυσλειτουργική. Επιπλέον, μέρος της αυλής δόθηκε για να κτιστεί το Γ΄ Νηπιαγωγείο, το οποίο μάλιστα δεν έχει ξεχωριστή είσοδο και η μοναδική πρόσβαση σ’ αυτό είναι μέσω των χώρων του Γ΄ Δημοτικού σχολείου. Ένα άλλο μεγάλο μέρος της αυλής παραχωρήθηκε στην Α΄ Τεχνική Σχολή  για να κτιστεί αίθουσα Αθλοπαιδιών.





 Συνέπεια όλων αυτών των συρρικνώσεων είναι ότι το σχολείο απέμεινε με μιας μικρής έκτασης αυλή, στην οποία έπρεπε να χωρέσουν και τα γήπεδα του σχολείου. Τα γήπεδα αυτά, ένα καλαθόσφαιρας και ένα ποδοσφαίρου είναι πια αναγκαστικά δίπλα από τις αίθουσες διδασκαλίας. Αυτό το γεγονός, σε συνδυασμό με τον προσανατολισμό των αιθουσών διδασκαλίας, δημιουργεί πρόσθετα προβλήματα (ηχορύπανσης, σκόνης).


              


Να σημειωθεί ότι το σχολείο δε διαθέτει αίθουσα πολλαπλής χρήσης, όπως τα περισσότερα σύγχρονα σχολεία. Έτσι, το μάθημα της γυμναστικής καθώς και άλλες εκδηλώσεις- συγκεντρώσεις επηρεάζονται δυσμενώς από τις καιρικές συνθήκες.























Στην πρόσοψη του σχολείου βρίσκεται ο κήπος, όπου υπάρχουν μεγάλα δέντρα και θάμνοι. Κάποια φυτά όμως έχουν ξεραθεί και υπάρχει ανάγκη για αντικατάστασή τους. Ένας, μικρότερης έκτασης χώρος με χώμα υπάρχει στα Δυτικά του κλειστού γηπέδου Αθλοπαιδιών της Α΄ Τεχνικής. Αυτός ο χώρος δόθηκε ξανά πρόσφατα στο σχολείο κα χρειάζεται περιποίηση. Πιο συγκεκριμένα, χρειάζεται να ενισχυθεί η περίφραξή του, να πρασινίσει και να καλλωπιστεί.





Επιπλέον, λόγω της κεντρικής θέσης του σχολείου και της αύξησης του αριθμού μαθητών, υπάρχει  πυκνή τροχαία κίνηση,  ιδιαίτερα το μεσημέρι. Η διακίνηση καθώς και η στάθμευση των αυτοκινήτων είναι προβληματική. Υπάρχει επίσης, θέμα ηχορύπανσης και ποιότητας του αέρα. 





Βέβαια, το γεγονός ότι το σχολείο βρίσκεται στο κέντρο της πόλης, εκτός από προβλήματα δημιουργεί και ευκαιρίες. Τα παιδιά έχουν εύκολη πρόσβαση σε χώρους, οι οποίοι μπορούν να αξιοποιηθούν για εκπαίδευση (μουσεία, θέατρα, αξιοθέατα, μητρόπολη, Τ.Ε.Π.Α.Κ., κ.λ.π.).





Σημαντικό γεγονός, είναι ότι κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά το Γ΄ Δημοτικό Λεμεσού, κλείνει 100 χρόνια ζωής. Αυτό αποτελεί ευκαιρία αναστοχασμού και βελτίωσης, τόσο των σχολικών χώρων, όσο και πρακτικών.








